



ரட்சநாதம்

THE EELANAATHAM

PEOPLES DAILY

மக்கள் தினசரி

கணக்கு கிடைக்காமையால்

கட்டுநிதி தாமதமாம்

மாவட்டக் கல்வித் திணைக்களங்களிலிருந்து முன்னைய மாதங்களில் சம்பளம் வழங்கியமைக்கான மாதாந்தக் கணக்குப் பொழிப்புகள் உரிய காலத்தில் வடகிழக்கு மாகாணக் கல்வி அமைச்சுக்கு கிடைப்பதில்லை. இதனால் ஆசிரிய சம்பளக் கொடுப்பனவுக்கான கட்டுநிதி உரிய காலத்தில் அனுப்பி வைக்க முடியாததுள்ளதாலும், இக்கால தாமதத்தை நீக்க உடனடி நடவடிக்கை எடுக்குமாறும் வடகிழக்கு மாகாண கல்விச் செயலாளர் சகல பிராந்திய மற்றும் கோட்டக் கல்வி அதிகாரிகளையும் கேட்டுக்கொள்ளார். இக்குறைபாட்டை நிவர்த்தி செய்யும் நோக்கத்தோடும் கோட்டங்களில் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நாடம்: 02 திருவள்ளூர் ஆண்டு: 2022 ஐப்பசி 06 (23-10-1991) புதன்கிழமை ஓசை: 247

'செஞ்சோலை' புரட்சிக் கல்வியின் பரிசோதனை களம்

(யாழ்ப்பாணம்) செஞ்சோலை இடலம் ஒரு புதிய, பர-சிகரக் கல்வியின் பரிசோதனைக் களமாக அமைய வேண்டும் மனப்பற்றும், மக்கள் பற்றும் கொண்ட ஒரு புதிய அறிவுசார் பரப் பணிகளை உருவாக்கிக் கொள்

வேண்டும். கிட்டச்சுரமான தமிழ் சமுதாயத்தைப் படைக்கும் சேஷ நிர்மணி களை உத்தேசிக்க வேண்டும். இவ்வாறு செஞ்சோலை சிறுவர் இக்கல்வி திறப்பு விழா விற்கு தலைவர் பிரபாகரன் அனுப்பிய கட்டுரை செய்தி

யில் குறிப்பிட்டுள்ளார். மேலும் அவ்வாழ்த்துச் செய்தியில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது: தமிழ்த்திசு எதிர்காலச் சிற்பிகளை உருவாக்கும் உண்மையான பணிகளை மேற்கொள்ளும் போது செஞ்சோலை சிறுவர்

இடலம் இன்று திறக்கப்படுவதைவிட்டு நான் பெருமகிழ்ச்சி கொள்கிறேன். வரலாற்றுப் பெருமை மிக்க சுதந்திரப்போராட்ட குழுவில் இந்த செஞ்சோலை வளாகத்தில் நாம் இன்று இந்த இடம் விதைவைப்போம்

கிபறா. இவ்வளவே விட்டு வளர்த்து, விழுதுவர் பரப்பி விருட்சங்களை மாறி, ஒரு காலம் தமிழ் தேசத்தின் சிந்தனைச் சோடியாகச் செயல்படு வேண்டும் எனப்பதே

தலைவர் பிரபாகரன் எனது ஆவடி. இக்கல்வி திறப்பு விழாவில் வெற்றிபெறும் முக்கியமாக அமையுமாறு எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது



கௌதாரிமுனையில் தரையிறக்கம்

புலிகள் - இராணுவம் கடும்கோதல்

சங்குப்பிட்டி இறங்குதுறைக்கு இராணுவம் வந்தது

முசுமட்சபாநாயகராக இருக்கும்வரை எந்தவொரு கூட்டத்திலும் கலந்து கொள்வதில்லை

(பூநகரி) கௌதாரிமுனைக்கும், பள்ளிக்குடாவிற்கும் இடைப்பட்ட கரையோரப் பகுதியில் நேற்று அதிகாலை தரையிறங்கிய சிறிலங்கா இராணுவத்தினர் புலிகளின் கடும்கோதல் எதிர்ப்பிற்கும் மத்தியில் சங்குப்பிட்டி இறங்குதுறை வந்து சேர்ந்தனர். இராணுவத்தினரின் இத்தரையிறக்கத்தின் போதும், நகர்விற்போதும் சிறிலங்கா பிரங்கிப்

பாதுகாப்பு வலயத்திற்கு மேலங்கு எறிகணை வீச்சு

(யாழ்ப்பாணம்) மண்டலத்துப் பகுதியிலிருந்து நேற்று காலை 11 மணி யளவில் ஏவப்பட்ட எறிகணைகள் பாதுகாப்பு வலயத்தின் மேலங்கு சென்று நீரடியைப் பகுதியில் வீழ்ந்தனவென

மேற்படி எறிகணைத் தாக்குதலினால் நீராடிய உப்புபகுதியில் ஒரு வீடு பலத்த சேதமடைந்தது என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. வீட்டுக்காரர் பதுகி குழிக்குள் இருந்ததால் உயிரிழந்ததும் ஏற்பட்டிருக்கிறது. அதிகாரிகள் சொத்

பிரவணக்கம்
வாசன், சரவணையாளன் ஜெகன்
கிராமமே பகுதியில் சிறிதளவு இராணுவத்தினருடன் நேற்று ஏற்பட்ட மேலங்கு தாக்குதலில் பாசன் (பரமசிவசய்யமோதரன் - மானிப்பாய்), மட்டக்களப்பில் கடந்த ஞாயிறு கிழமை சிறிதளவு [4 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

கலந்து கொள்வதில்லை

(டி.லி.) சபாநாயகர் எம். எச். முகம்மட் தலைவராக இருக்கும் வரை எந்த ஒரு பாராளுமன்ற கூட்டத்திலும் சந்தை கொள்ளுபடுவதில்லை என எதிர்ப்பாட்டினர். அறிவித்தல் என். ஆவ்வறிக்கையில் மேலும்

இராணுவத்தினரிடம் சிக்கியோரை

விடுவித்துத் தர உறவினர் செ. சிலுவையிடம் கோரினர்

(யாழ்ப்பாணம்) தலைப்புக்குள்ளில் இராணுவத்தினரின் பிடிக்குள் சிக்கியிருப்பவர்களை விடுவிப்பதற்காக அவர்களது உறவினர்கள் செஞ்சிலுவைச் சங்கத்தின் உதவியை நாடியுள்ளனர். பெரும்பாலும் முதியவர்களும் மற்றும் நோயாளர்களாகவும்

திரு. எம். எச். முகம்மட் நடத்தும் பாராளுமன்றக் கூட்டத்தொடர்களில் எடுக்கப்படும் முடிவுகள் தம்மைக் கட்டுப்படுத்தாது எனவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. முடிய எதிர்ப்பாட்டினர் 4ஆம் பக்கம் பார்க்க

இராணுவ நடவடிக்கையின் போது இடம்பெயர் இயலாமல் போய்திவகத்தி இராணுவத்தினரின் பிடிக்குள் சிக்கியிருக்கும் இவ் அப்பாவிப் பொது மக்களை விடுவிப்பதற்காக இவர்கள் உறவினர்கள் செஞ்சிலுவைச் சங்கத்துடன் தொடர்பு கொண்டுள்ளனர்.

சமூகத்தின் இன்னல்களை மாணவர் மறக்கக் கூடாது

(யாழ்ப்பாணம்) இன்றைய காலகட்டத்தில் எமது சமூகமும் பல இன்னல்களையும் சந்தித்துக்கொண்டிருக்கிறது. நீங்கள் கற்றுக் கொள்ளும் வெளிவாரிப்பிட்டப் படிப்பு உங்களை இச்சமூகத்தில் ஆக்கக் கறை கொள்ள வைக்கும் என நம்புகின்றோம். இக்காலகட்டத்தில் மனம் மூலம் எம்சமூகத்தில் ஏற்பட்டுள்ள இன்னல்களை மறக்க மாட்டீர்கள் என நாம் நம்புகிறோம். யாழ். பல்கலைக்கழகத்தில் நேற்று வெளிவாரிப்பிட்டப்

படிப்பை ஆரம்பித்து வைத்து உரையாற்றும் போது பல்கலைக்கழக துணைவேந்தர் திரு. துரைராசா மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்டார். அவர் கூறிய தொடர்ந்து பேசும் போது இந்தக் கல்வியைக் கற்று நீங்கள் பட்டம் பெறவேண்டுமென்ற விடாமல் எமது மக்களுக்கு சிவாரணம் வழங்கும் வழிமுறைகளைக் கடைப்பிடிப்பீர்கள் என நம்புகிறேன். யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்

பட்டி இறங்குதிறை வந்து சேர்ந்தனர். இராணுவத்தினர் இத்தரையிறக்கத்தின் போதும், நகர்வின்போதும் சிறிலங்கா பிரங்கிப்படகுகளும், விமானப்படை குண்டுவிச்சு விமானங்களும் அக்கரையோரப் பகுதிகளில் கடும் குண்டுவிச்சு, பிரங்கித் தாக்குதலை மேற்கொண்டன.

கொள்தாரி முனையில் தெற்குக் கடற்பரப்பிற்கு இவ்வளவு அருந்த சிறிலங்கா பாரிய கப்பற்படை படகிவருந்த பதினைந்திற்கும் மேற்பட்ட சிறிலங்கா இராணுவத்தினரும்

படகுகளின் உதவியுடனும் பல்கலைக்கழகங்களைத் தரையிறக்கப்பட்டன. நேற்று அதிசயலையில் இத்தரையிறக்கம் இடம் பெற்றது. (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நேற்று காலையும் மாலையும் யாழ். நகர் மீது குண்டு வீச்சு

(யாழ்ப்பாணம்) கொட்டடிப் பகுதியில் சிறிலங்கா விமானப்படையின் குண்டுவிச்சு விமானம் நடத்திய குண்டு வீச்சினால் நாளுக்கு நாள் கொள்தாரிவின் வீடுகளை பலத்த சேதமடைந்துள்ளன. நேற்றுக்கால 5-30 மணி

யளவில் கொட்டடிப் பகுதியை அவ்விரா. வேலுவிடாமல், ஹெரி ஆசிரியை பல தடவைகளை நோட்டீஸ் அளித்தும் அப்பகுதியில் அவ்விரா விமானம் பீயாக்க குண்டை வீசிவது இதனால் ஒரே வளவில் அழமத்திருந்த

கொள்தாரி முனையில் வீடுகள் தீப்பற்றின

நேற்று அதிகாலை கடல் முனைக் கடற்பரப்பில் இருந்த சிறிலங்கா பிரங்கிப்படகுகளும், விமானப்படை குண்டுவிச்சு விமானங்களும்

பிரங்கி தாக்கு (வடமராட்சி) வடமராட்சி கிழக்குப்பகுதி மீது சிறிலங்கா கடற்படை யினர் பிரங்கித் தாக்குதல் நடாத்தியிருக்கின்றனர். நேற்று முன்தினையிரவு முதல் நேற்று நண்பகல் வரை இத்தாக்குதல்கள் இடையிடையே நடாத்தப்பட்டன. இத்தாக்குதலினால் சேதம் அடைவு ஏற்பட்டதாகத் தகவல்களை.

பல்கலைக்கழகங்களைத் தரையிறக்கப்பட்டன. நேற்று அதிசயலையில் இத்தரையிறக்கம் இடம் பெற்றது. (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கருத்துரைச் சிறையில் 200 தமிழர் உண்ணாவிரதம்

கருத்துரையில் இருக்கும் தமிழ் இளைஞர்கள் உண்ணாவிரதம் மேற்கொண்டுள்ளனர். இவர்கள் மீது குற்றப் பத்திரிகை எதிர்ப்புக் குழு அளித்த மனப்பலி (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையம் செஞ்சோலை நேற்று திறப்பு

"செஞ்சோலை" சிறுவர் பராமரிப்பு நிலையம் நேற்று மாலை 3-00 மணிப்பயவில் இத்திய செய்தியாளரை

சிறிலங்கா வெளியேற்றியது சரியான நடவடிக்கை அல்ல

- அஜித்குமார் பாஞ்சா சிறிலங்கா அரசு கொழும்பி விருந்த அனைத்திந்திய வரலாற்றுச் செய்தியாளரை வெளிப்பெற்றியது சரியான நடவடிக்கை அல்ல என்று மத்திய தகவல் ஒளிபரப்புத் துறை இணை அமைச்சர் அஜித்குமார் பாஞ்சா தெரிவித்துள்ளார். சென்னையில் நேற்று செய்தியாளர்களை மத்தியில் பேசிய (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கறுப்ப சாமி விவகாரம் இந்தியா - சிறிலங்கா நெருடல்

(கொழும்பு) இந்திய வானொலியிலும், தூதரின்மீதும் வெளிவந்த செய்திகளால் சிறிலங்காவிற்கும் இந்தியாவுக்குமிடையே நல்லுறவுகள் பாதிப்படைபது செய்தலாம் என பதானேயே இச்செய்திக்கு காரணமான திரு. கறுப்ப சாமியை வெளியேற்றியதாக சிறிலங்கா வெளியுறவு அமைச்சர் விடுத்த அறிக்கையொன்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. அவ் அறிக்கையில் மேலும் அண்மைக் காலத்தில் இத்தயப் பத்திரிகைகளை ஆராயி (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வரி விளம்பரம்

ஜீவிதா

தொழில் நுட்பக் கூடம் ரீ. வி. டெக். ரேடியோ, மணிகூடு, நினைவாடிசி மற்றும் எக்வா உபகரணங்களும் திரைப்படங்களும் விநியோகம் செய்யும் விடியோகிளம் படப்பிடிப்பாளர்களும். புதிய பழையபாடல்களும் (புரட்சிப் பாடல்கள்) பதிவு செய்து கொடுக்கப்படும். ஒட்டுமடம் சந்தி, ஒட்டுமடம். யாழ்ப்பாணம். (B/3239)

அடையாள அட்டையைப் பெறவும் (புகளுதீவு)

தீவுப் பகுதி அகலகப்பிடிக்கையச் சேர்ந்த சின்னம்மா நகராட்சி என்பவரது 3472 30980 V இலக்க அட்டைய அடையாள அட்டை யாழ்ப்பாணம் நகராட்சி அலுவலகம் இயங்கிவரும் 'தீவு மக்கள் நலம் காக்கும் பிரிவு' அலுவலகத்தில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள உரியவரிடம் அட்டை பெறப்படுகிறது. அலுவலகம் பொதுமக்கள் அட்டை பெறும்போது மட்டும் மட்டும் கொடுக்கப்பட்டுள்ளது. (22)

தீவக மக்களுக்கு நியாயவிலையில் பொருள்கள் (புகளுதீவு)

புகளுதீவு நவீனாதிபி பவ நோக்கு கட்டுறவுச் சந்திதில் புகளுதீவுக் கிளைகளில் பொருள்கள் வழங்கப்பட்ட புகளுதீவு அட்டைகளைக் கட்டுறவு யாழ்ப்பாணத்தில் நியாய விலையில் பொருள்கள் அளிக்கப்பட்டு வருகின்றன. இச்சந்திதினாகிய பிப் பரவரத்தில் நிறக்கப்பட்டுள்ள நாளைய கிளைகளில் புகளுதீவு அட்டை ஒன்றிந்த பத்து கிளைகளைப்பற்றி புகளுதீவு கிளை சீனி, ஒரு கட்டி 'கிளைகளை' சுவரிக் காரம் என்பன வழங்கப்படுகின்றன. அரிசி பதிகமுள்ள குபா என்பது சந்திதிற்கும்,

நவம்பர் 4 இல் விரிவுரைகள்

யாழ்ப்பாணம் பகலகைச்சமுதாய 90/91 கல்வி ஆண்டுக்கான கலைப்பீட விரிவுரைகள் திட்டமிட்டபடி நவம்பர் மாதம் 4 ஆம் திதி ஆரம்பிக்கப்படும் என்று இப்பகலகைச்சமுதாய கலைப்பீடாதிபதி பேராசிரியர் ப.லலிதரம்பிக்கை அறிவித்துள்ளார்.

இராணுவத்தின் முயற்சிகளை முறியடிக்க தயாராகவுள்ளோம்

சிறிலங்கை அரசாங்கம் வானவளி மூலமும் பத்திரிகை மூலமும் வடமேற்கில் பெரும் இராணுவ நடவடிக்கையை மேற்கொண்டதால்

உரி பகலகை உள் நிதியாக கிளி கொகைச் செய்து அதி களைச்செய்ததற்கு பிரசார களை மேற்கொண்டுவருகின்றன.

இக்கால நேற்ற முக்திமை நடப்பெற்ற செப். 1988 சந்தோசம் காட்டி தின 4 ஆம் ஆண்டு தினவு தினகை முக்திதீ அரி யானை செல்லக்கிளி அம்மான் வீடமைப்புத்திட்டம்தானத்தி நடப்பெற்ற கட்டி திக் கத்தி கொண்டு யாழ்ப்பாணம் மக்கள் கொகை முக்திதீயு பொறுப்பாளர் பரா உரைபாற்றுகையில் தெரிவித்தார்.

அவர் தொடர்ந்து உரை யாற்றுகையில் ஆகையினத்தி திறந்த பிரதேசத்தில் 26 நாட்கள் இராணுவத்தினருடன் போராடியோம். அந்த அளவுக்கு வடமேற்கில் இராணுவ நடவடிக்கைகளை எதிர்த்து கொள்ளவும் மது போரா ல்கை தயார் நிலையினையே

பரா

இக்கிதொற்கை. மேலும் இதுவரை தாம் 3500 போராளிகளை இழந்துள்ளோம். அவர்களில் ஒரு வகி தான் செப். 1988 சந்தோசம் கிழக்குமாகானத்தில் பல்வேறு இராணுவ நடவடிக்கைகளுக்கு முன்னிதர செறிப்பட்டதோடு பல்வேறு இராணுவ திட்ட செயல் முறைகளை கையாண்டு செறி பெற்றவகி செப். 1988 சந்தோசம் எனக் குறிப்பிட்டவர்.

இக்கட்டத்தில் மக்கள் முன்னணிப் போராளிகள் திரும்பிவர மாட்டா தொடர் பக போராளிகள் சி. சி. குர் வாஞ்சிநாதன் வடமேற்கில் மக்களுக்கான கொகை முக்திதீயு பொறுப்பாளர் அரசாங்கம் ஆகியோரும் கத்திக்கொண்டு உரை நிழ்தினர்.

சமரதான மதநாட்டில்; சகலருக் கலந்து கொள்வார்

மத்திய கிழக்கு சமாதான மிதநாட்டில் சம்பந்தப்பட்ட அனைத்து சரப்பினரும் கத்தி கொள்ளுகின்றனர் என்று அமெரிக்க வெளியுறவுச் செயலகம் ஜெம்ஸ் பேக்கர் மட்டும்தான் நடப்பெற்ற திருபரிகர் மாநாட்டின் நம்பிக்கை வெளியிட்டுள்ளார்.

ஜெம்ஸ் பேக்கர் கிளைகை இயக்கி களைவர் யாசீர் அரபாதி சமாரி முக்தி ஆகியவர்களுக்கு இக் கலை நடவடிக்கை சிறியவர்களுக்கு உதவிகளை மேற்கொண்டு சிறிய உபகரணங்களை வழங்கி கொடுக்கின்றார்.

காவாவியல் ஐங்கரகந்தர் புனுவேர்சல் கங்கர்மடம் யாழ்ப்பாணம்

1-ம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி

Table with 2 columns: Year (1968, 1990) and Amount (14, 03, 11). Includes a photo of a person.

லெப். காஞ்சனா (சிறோஜினி கணபதிப்பிள்ளை) திதி 24-10-90

நாளைக்கு நவம்பர் 24-ம் திகதி நவம்பர் 24-ம் திகதி உரிமைகளைப் போராடி உயிரை சந்தாய் கனத்தினால் சொந்த மண்ணை மீட்டுகின்றோம் சொந்த தளரித்தனையோ - காஞ்சனா

வாகன வாடகைக்கான கூறுவிலைகோரல் கோழம்படி, அலுராத்தபுரம், வவுனியா, கச்சேரி

இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கம், யாழ்ப்பாணக் கிளை அமைய திட்ட அமுலாக்கும் மேற்பார்வையாளர் இலங்கை செஞ்சிலுவைச் சங்கம் யாழ்ப்பாணக் கிளை

நனைவு கூடுகின்றோம்... 1991-10-23 Includes a photo of a man.

சாரம் என்பது...
கொடுத்த ம...
சொந்த தளர்ந்தனையோ - காஞ்சனா
நீ மறைந்த ஆண்டொன்று சென்ற லும்
நீகொது உன் நினைவு எம் மனத்தினிதே.

காந்தி வீதி, உள் பிரிவாக் காடும்
வல்வெட்டித்தறை. (R/1864) குடும்பத்தினர்

45-வது நினைவு நாளும் வீர வணக்கமும்



வீர
ஜனனம்
25 05-72

வீர
ஜனனம்
24.01-77

வீரவேங்கை தில்பு
மார்க்கண்டு இளங்கீரன்
(ஆவரங்கைப் புத்தூர்)

2-வது லெப். நேசன்
சிவநேசன் சிவசங்கர்
((மாணியாய் மேற்கு, ம.7ணிப்பாடி)

வீர மரணம்
09-09-91

மறைந்த காவியமாய்
மருத்தவ வேகமே!
இந்த
உட்கொது வீரமரணத்தின்
நாற்பத்திந்தாவது நினைவு நாள்
நீங்கள்
வீரத்தின் ஒளிவாக
ஒளிர்ந்தகொண்டிருப்பதாக
நமும்

உட்கொடு ஒளித்தியல்
சுற்றுகிறோம்
என்னெய் ஊற்றியகல்
என்று என்னரை வார்த்து,
உட்கொடுக்கு அஞ்சுவியாக
சுழந்தல் வரைபடத்தை
வரைத்தகொண்டிருக்கிறோம்
கண்ணிராகி ஆக
எமது இரத்தத்தாகி. - நண்பர்கள்

திக் என்னால் குறிப்பிடப்படும் இடங்களுக்கு ஏற்ற
வருவதற்கு கொறிக்க கூவிக் காண கூறுகினை கொறி
உரிமையாளர் விடமிருந்து 1991 நவம்பர் 4 ஆம் திகதி
க்கு முன்னர் எமக்குக் கிடைக்கக்கூடியதாக அனுப்பி
காறு கொரப்படுகிறது.

விண்ணப்பிக்கப் பின்பும் விபரங்களைக் கொண்
டிருக்கவேண்டும்.

1. விண்ணப்பதாரியின் பெயரும் விவரமும்.
2. ஒரே முறையில் வாடகைக்கு விடக்கூடிய கொறி
கவிச் சண்டிக்கை.
3. கொரப்படும் கொறிக்கவி
3.1 தொகு ஒன்றுக்கு ஒரு கையாக்கான உவி
முழுத்தாரத்தக்குமான் உவி
3.2 கொழுப்பு - புத்தக்குடியிருப்பு/தணுக்காக்க
கணுராதபுரம் - புத்தக்குடியிருப்பு/தணுக்காக்க
வவுனியா - புத்தக்குடியிருப்பு/தணுக்காக்க
4. தரமதக் கட்டணம் - த. கொணுறுக்கு

இ. தங்கமலகிங்கல்
அரசாங்க அதிகாரி
முக்கைத்தீவுமாண்டி
(B/3360)

Sri Lanka Red Cross Society Mullaitivu Branch Dental Surgeon & Dental Therapist

Wanted Dental Surgeon and Dental Therapist
for Mullaitivu District. Please apply before 25-10-91
and appear for interview on 26-10-91 at 1 p.m. in
our Branch Office.

Hony. Secretary
Sri Lanka Red Cross Society Jaffna Branch
78, KANDY ROAD,
JAFFNA. (B/3371)

கமலா கப்டன் நேமன்
1987 ஆம் ஆண்டு இங்கிலாந்தில் கொப்பாவி
இந்தியப் படைவீனருடனான மோதலில் வீரமரண
மெய்திய

லெப். வீரமணி (சத்திரசேகரம் தமிழ்ச்செல்வக்
- ஆலக்சேனி)
சைமன் (கனகவித்தல் சிவசந்திரசுமார் -
கொட்டடி, பாழ்ப்பாளையம்)

1988 ஆம் ஆண்டு தித்திகைக் கனகத்தி இந்தியப்
படைவீனரின் கண்ணிவடியில் சிக்கியதில் வீரமரண
மெய்திய
சுகந்தன் (சிற்றம்பலம் பரஞ்சோதி - பக்கலம்)

1989 ஆம் ஆண்டு கிளிநொச்சியில் சேசரோதி
கனக கட்டுக் கொகிப்பட்ட கிருஷ்ணபுரத்தி
சேரித்த இது தமிழர்கள்

1990 ஆம் ஆண்டு குப்பினாக் பகுதியில் மலாவி
முனம் படைவீனர் மேற்கொண்ட தாக்குதலில் வீர
மரணமெய்திய

கப்டன் நேமன் (ராமானுஜம் சீதாராம் -
சீதாராம் வீதி, புனோவிதெற்கு. பகுத்தித்தறை)
மலாவிப் பகுதியில் சிறிலங்கைப் படைவீனருடன்
சரிப்பட்ட மோதலில் வீரமரணமெய்திய

கமலா (நத்தினிசோதி - எண்ணாங்குளம்,
முக்கைத்தீவு)
பிப்பினையில் சிறிலங்கைப் படைவீனர் பதம்கிவிருந்த
தாக்கியதில் வீரமரணமெய்திய

சகாதேவன் (அருளம்பலம் சந்திராமி -
புகழமலை)
ஆகியோரை இந்நாளில் நினைவு
கூருகின்றோம்.

விடுதலைப் புலிகள்
மக்கள் முன்னணி
(B/3366)

சிந்தனைக்கு

உன் கொள்கைப்படி நடக்கவும்,
உன்மையானதைப் பேசவும்,
நேர்மையானதைச் செய்யவும்,
உதரீயத்தை வளர்த்துகொள்

— ஸாதுஸ்திரர்

ஈழநாதம்

81, மகேந்திரவாணி, கழும்பரணம், 23-10-1991
தொலைபேசி
ஆசிரியர்: 023 - 2329 நிர்வாகர்: 0203
த.பெ.எண் 08

முதலில் 150 ரூபா சம்பள முற்பணம்

தோட்ட தொழிலாளர்கள் அமைவலுக்கு சம்பள முற்பணம்

புற அமைவலுக்கு 750 ரூபாயை வழங்க நடவடிக்கை எடுக்குமாறு தொழிலாளர்களின் பெருந்தொட்டி துறை அமைச்சர் ரூபாநாதன் அவர்கள் கோரியுள்ளன. இது தொடர்பாக தொழிலாளர்களின் கூட்டுக் கமிட்டியின் தலைவர் அமைச்சர் அலுவலகம் எழுதிய கடினத்தில் அரசு பெருந்தொட்டி தோட்ட தொழிலாளர்களின் 750 ரூபாயை சம்பள முற்பணமாக வழங்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும் என கோரியிருக்கிறார்கள். 600 ரூபாய் மட்டுமே வழங்க அரசுக்கு உரிமையாக உள்ளது. இது தற்போதுள்ள சம்பளம் செலவிடும் போதுகூடாவது சம்பளம் செலவிடும் போது 600 ரூபாய் மட்டுமே வழங்க அரசுக்கு உரிமையாக உள்ளது. இது தற்போதுள்ள சம்பளம் செலவிடும் போதுகூடாவது சம்பளம் செலவிடும் போது 600 ரூபாய் மட்டுமே வழங்க அரசுக்கு உரிமையாக உள்ளது.

பண்டுகள் முற்பணம் தொடர்பாக அமைவலுக்கு கொடுத்த சம்பளம் குறைவாக இருப்பதால் தொழிலாளர்களின் சந்தை இடத்தில் பிரச்சினைகள் ஏற்படுவது ஒரு அபாயமாக இருக்கக்கூடியது. ஆகவே இம் பிரச்சினைக்கு பொதுமனதோடு அரசாங்கத்தில் இதுவகையில் தீர்வு காணப்படவேண்டும். அமேலேவை தடுப்போடு தீர்வு காணப்படவேண்டும். அமேலேவை தடுப்போடு தீர்வு காணப்படவேண்டும். அமேலேவை தடுப்போடு தீர்வு காணப்படவேண்டும்.

ஆனால் தற்போது இவ்வகையில் தொழிலாளர்களின் தொட்டி தொழிலாளர்களின் பிரச்சினைகளை அமைச்சர் தொடர்ந்து கவனத்தில் கொண்டுள்ளார். அமைச்சர் தொடர்ந்து கவனத்தில் கொண்டுள்ளார். அமைச்சர் தொடர்ந்து கவனத்தில் கொண்டுள்ளார்.

விழுதுகள்

விழுந்த சில நாட்களில் வேயே மிக வேகமாக வளர்ந்து, அவை துறையில் அரைவாசியை அழைக்க முடியும் நாடி, அவை பெயருடனும் ஒட்டிக்கொண்டது. உண்மையில் - நாடிபாசா எவ்வாறு தரக்கூடிய மோஜர் மானாவை அவை நேசித்த அக்கோர் [கிராமங்களுக்கு தெரியும்] அவை நேசித்த அக்கோர் இப்பக்கங்களுக்குப் புரியும். வன்னியிப்பாசாவின் பெயர் தெரியாத அக்கோர் புறம் கிராமங்களை குறைவாகவே இருக்கும். அப்பகுதியில் - அந்த நிலத்தை காப்பதற்காக அவை அதிகமான பண நடவடிக்கை சந்தித்திருக்கிறது.

ஆய்வற்ற வெறித்தொடர்ச்சியும் நினைவு எவ்வாறு எவ்வாறு கிராமங்களைக் கொண்டு வந்தது... நாடிபாசாவின் வரலாற்றை அவை விரிவாகவே சொல்லும்.

தமிழ்நாடு எவ்வாறு காட்டுக்கு சிறிது உள்வாங்கி வந்தது - அக்கோர் புறம் கிராமங்களைக் கொண்டு வந்தது... நாடிபாசாவின் வரலாற்றை அவை விரிவாகவே சொல்லும்.

அவ்வாறு, அந்தக் கிராமத்தின் அமைவலு உழைப்பாளிகள் குடும்பம் ஒன்றின் கைவசியாக வந்தபின்னர் காலத்தினாலும் அமைவலாக உழைத்தும் கொண்டு வந்தது. அப்போது, அப்போது தமது குடும்பம் ஒன்றின் கைவசியாக வந்தபின்னர் காலத்தினாலும் அமைவலாக உழைத்தும் கொண்டு வந்தது.

வன்னியிப்பாசாவின் ஒரு இராணுவ நடவடிக்கையில் கடுமையான முறையில் மூத்த உறுப்பினர்களைக் கொண்டு வந்தது. அமைச்சர் தொடர்ந்து கவனத்தில் கொண்டுள்ளார். அமைச்சர் தொடர்ந்து கவனத்தில் கொண்டுள்ளார்.

அதிக ஒரு அக்கோர், மனக்காறு பகுதியில் குடியேற்றங்களை நிறை தமிழ்நாடு நேசித்த நிலவழித் தொடர்பின் அமைவலில் கொண்டு வந்தது... நாடிபாசாவின் வரலாற்றை அவை விரிவாகவே சொல்லும்.



மேஜர் தாடிபாலா

கொங்கொய் இராணுவ முகாம் தாடிபாலா போது, ஒரு தினத்தில் எரிவை ஒன்று விழுந்த வெடித்ததாக வரலாற்றை அருகில் திறமானார், தனயாக வந்த ஒரு இராணுவ நடவடிக்கையில் கடுமையான முறையில் மூத்த உறுப்பினர்களைக் கொண்டு வந்தது.

தில் தொடர்ந்த புதிய முறைகளில் கொண்டு வந்தது... நாடிபாசாவின் வரலாற்றை அவை விரிவாகவே சொல்லும்.

அதேபோல - அப்பகுதியில், இராணுவத்தினருக்கும் புறம் கிராமங்களுக்கு தெரியும். அவை நேசித்த அக்கோர் இப்பக்கங்களுக்குப் புரியும். வன்னியிப்பாசாவின் பெயர் தெரியாத அக்கோர் புறம் கிராமங்களை குறைவாகவே இருக்கும். அப்பகுதியில் - அந்த நிலத்தை காப்பதற்காக அவை அதிகமான பண நடவடிக்கை சந்தித்திருக்கிறது.

இப்படித்தான், குடியேற்றங்களுக்கு எதிரானதொரு போர் அதிக தொடர்ந்த நடவடிக்கை இருந்தது. உடமராமலில் ஒரு பாரிய இராணுவ நடவடிக்கையை நிறைவேற்ற இராணுவத்தினர் மேற்கொண்ட பொழுது தாவரத்தின் இராணுவமூலமாக வந்த அமைவலுக்கான காலத்தினாலும் அமைவலாக உழைத்தும் கொண்டு வந்தது.

செய்ப்பாட்டில் முக்கியத்தையும் பரிசீலனை இணைத்த பல நாட்களில் மானா பரிசீலனையாக. 08-11-87 அன்று ஒரு சண்டையில் பெருகு பாசாவின் வரலாற்றை முன்பாகவே பரிசீலனை... பரிசீலனை முற்போக்கான அந்தி படைப்பணிசொந்திக் கவனிப்பது அவ்வாறு இழப்பை ஏற்றுகொண்ட முடியாமல் ஏற்கொள்ளும் தவித்தனர். ஆனால் பாசா தனது தயாரிப்பை வெளிக்கொண்டுவந்த உறுதியாக இருந்தது. இரவுகளில் ஆட்சையின் காலத்தில் வெளியில் மட்டும் அவர் அடக்க முடியாமல் அழுகினார். பரிசீலனை முற்போக்கான சென்ற காலத்தில் செய்யக்கூடிய அவ்வாறு உணர்வுகளை மேலும் உறுதி பெறச் செய்தது. தொடர்ந்து இந்தியப் படைகளுக்கு எதிரான பண நடவடிக்கையில் பாசா பரிசீலனையாக.

27-11-87 அன்று நடக்க ஒரு பெரும் சண்டையில் விழுந்த இங்கிலாந்து சிபாய் ஓய்வின் S L R. துப்பாக்கியை எதிர்த்துப் போராட்டமாக வந்தது. அமைவலுக்கு எதிரானதொரு போர் அதிக தொடர்ந்த நடவடிக்கை இருந்தது. உடமராமலில் ஒரு பாரிய இராணுவ நடவடிக்கையை நிறைவேற்ற இராணுவத்தினர் மேற்கொண்ட பொழுது தாவரத்தின் இராணுவமூலமாக வந்த அமைவலுக்கான காலத்தினாலும் அமைவலாக உழைத்தும் கொண்டு வந்தது.

1988 பரிசீலனை மாதம் பாசா முக்கியத்தையும் பரிசீலனை இணைத்த பல நாட்களில் மானா பரிசீலனையாக. 08-11-87 அன்று ஒரு சண்டையில் பெருகு பாசாவின் வரலாற்றை முன்பாகவே பரிசீலனை... பரிசீலனை முற்போக்கான அந்தி படைப்பணிசொந்திக் கவனிப்பது அவ்வாறு இழப்பை ஏற்றுகொண்ட முடியாமல் ஏற்கொள்ளும் தவித்தனர். ஆனால் பாசா தனது தயாரிப்பை வெளிக்கொண்டுவந்த உறுதியாக இருந்தது. இரவுகளில் ஆட்சையின் காலத்தில் வெளியில் மட்டும் அவர் அடக்க முடியாமல் அழுகினார். பரிசீலனை முற்போக்கான சென்ற காலத்தில் செய்யக்கூடிய அவ்வாறு உணர்வுகளை மேலும் உறுதி பெறச் செய்தது. தொடர்ந்து இந்தியப் படைகளுக்கு எதிரான பண நடவடிக்கையில் பாசா பரிசீலனையாக.

புலிகளுக்கான ஆதரவு வழங்குவது தடுக்கப்பட முடியாதது

(சென்னை)

“இலங்கைத் தமிழ் அரசு தலைநகர் துன்புறுத்தல்கள் கண்டித்து-தமிழக மக்களுக்கு உரிமையிலை. அதேபோல் தமிழகத்தோரிடமிருந்து ஆதரவுளிக்கவும் தமிழக மக்களுக்கு உரிமையிலை”

இவ்வாறு சென்னை சி.நடைபெற்ற கட்டமொன்றில் பேசிய டாக்டர் சர்வபள்ளி கோபால் உணர்வு தெரிவித்தார்.

தமிழ் நாட்டில் சுருதி துச்சதற்கொடுத்திருக்கிற ஏற்பட்டுள்ளது என்றும், இச்சதற்கிரத்தைப்பாதுகாப்பதற்காக நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என்று கோரி கட்டமொன்று சென்னையில் கண்டித்து நடைபெற்றது. இக்கட்டத்தில் பேசியபோது சர்வபள்ளி கோபால் இதனைத் தெரிவித்தார். “அப்பிராயங்களை வெளியிடுவது உன் செயல் களைத் தூண்டுவதில் என்றும், இலங்கையில் போராட்ட

டம் நடாத்தும் விடுதலைப் புலிகளுக்கான ஆதரவு தடுக்கப்பட முடியாதது” எனவும் தெரிவித்தார்.

இதேநேரம் தமிழ்நாட்டில் உள்ள இலங்கைத் தமிழ் அரசு களை மீண்டும் இலங்கைக்கு திரும்பி வர்ப்புவதற்கெதிராகப் போதுகட்டகளைநடா

த்தவதற்கு தமிழக அரசு அனுமதி மறுத்தது.

அத்துடன் தமிழ் அரசுக்குக் கான கருத்தை தெரிவிக்க பக்த வத்சல நடாத்தவிருந்த பதி திரிசையாணி மாநாட்டைத் தமிழக அரசு தடை செய்தது. அவரையும் கைது செய்தது.

14 அகதி முகாம்கள்

சிறைச்சாலைகளாக மாற்றும்

தமிழகத்தில் இருபத்தி நான்கு அகதி முகாம்கள் சிறைச்சாலைகளாக மாற்றப் பட்டுள்ளன.

காவல் நிலையங்களில் பதிவு செய்து கொடுத்த தவறிய இலங்கைத் தமிழர்களைப் பட்டன் சிறைச்சாலைகளைப்போல தமிழக போலீசார் மாற்றியுள்ளனர்.

இதேவேளை செங்கல்பட்டு எம்.ஜி.ஆர் மாவட்ட மது ராஜ்யம் சிறையிலிருந்து மூன்று இலங்கைத் தமிழர்கள் அப்பிரயோகியுள்ளார்கள் என்றும், அவர்களை போலீசார் தேடி வருகின்றனர் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நேற்று விசயநகரப் பகுதிக்கு வந்த கல்பேரா விமானம் தொண்டைதொடர்பு திணைக்களத்தைச் சூழவுள்ள பகுதிகளை நோக்கி வந்த பீப்பாக்குண்டுளை விசயநகர இராணுவ ஆப்பகுதியில் கடந்த கால கோட்டை இராணுவத் திணைக்களத்திற்குள்ளாகி சேதமடைந்திருந்த வீடுகளை மீண்டும் சேதமாக்கப்பட்டுள்ளன.

மக்கள் குடியிருக்காத பகுதி யானையால் உயிர் சேதம் ஏதவும் இடம்பெறவில்லை.

கொள்தாரி முனையில்

இத்தலை யிறக்கத்தின் போது சிறிலங்கா விமானப் படை விமானங்களும் பல கடற்கரை பிரகிப்பட்டுகின்றன. குண்டுவீசி தாக்கு தலையும் மேற்கொண்டன. அதிகாலை 3.00 மணியிலிருந்து காலை 6.00 மணியரை தொடர்ச்சியாக பிரகித்த தாக்குதல் நடைபெற்றது. இந்நிலையில் தரையிறங்கிய இராணுவத்தினர் மீது விடுதலைப்புலிகள் படையினர் தாக்குதல்

அதிபர்களைச் சந்திக்க வேண்டுகோள்

(யாழ்ப்பாணம்)

நல்லூர், கொக்குவிட்டு கோண்டாவிக் வண்ணாரி பண்ணை வடக்கு கொத்தணிப் பகுதியில் கடமை புரியும் அதிபர்களையும், ஆசிரியர்களையும் இன்று புதன் கிழமை பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு கொக்குவிட இந்தக் கல்லூரி மண்டபத்தில் சந்திக்கும் படி பிரதிக்கல்விப் பணிப்பாளர் வேண்டியுள்ளார். மேலும் குருநகர், யாழ்ப்பாண வண்ணாரி பண்ணை செங்கு, வண்ணாரி பண்ணை மேற்கு கொத்தணியில் கடமை புரிபவர்களை நாளைய பிற்பகல் ஒரு மணிக்கு யாழ்ப்பாண இந்துக்கல்லூரி குமாரசலாயி மண்டபத்தில் சந்திக்கும் படி பிரதிக்கல்விப் பணிப்பாளர் வேண்டியுள்ளார்.

கறுப்பசாமி

பதி பிரமதாசா பதவி விவகர வதற்கு ஏதுவான செய்திகளை வெளியிட்டு வந்தன என்றும் ஆறாவது சார்த், மாநாடு நடைபெற்றிருக்கும் இத்தருணத்தில் இலங்கையின் இறைமையில் சந்தேகத்தை ஏற்படுத்தக் கூடிய வகையில் பொறுப்பற்ற முறையில் செய்தினை வெளியிட்டுள்ளன என்றும் கூறப்பட்டுள்ளது.

அத்துடன் குடிவரவு குடியகல்வு அதிகாரிகளால் திரு. கறுப்பசாமி விசாரணைக்குட்பட்ட சமயம், இந்திய தூதுவரக அதிகாரி சமூக மனிதரிருந்து கறுப்பசாமி இந்திய தூதுவரக ஊழியர் என்ற வகையில் கூறியிருந்தமையினையும், இது பொய்யான தகவல் என்றும் கட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை கறுப்பசாமி வெளிப்பேற்றப்பட்ட விவகாரம் தொடர்பாகவும், இலங்கை அரசுக்கு சொந்தமான வெகுஜன தொடர்பு சாதனங்கள் இந்நியாமிற்கு எதிரான பிரச்சாரம் செய்து வருகின்றன என்றும் இந்தியப் பத்திரிகைகள் செய்தி வெளி

மட்டக்களப்பில் புலிகள் வெசலிஸ் மீது தாக்குதல்

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் உள்ள முஸ்லிம் சௌனி என்னும் இடத்தில் ரோந்த சென்ற சிறிலங்காப் பெலிஸா மீது விடுதலைப் புலிகள் அதிரடித்தாக்குதல் நடாத்தியுள்ளனர்.

நடைபெற்ற இம் மோதலில் பொலிஸ்-ருக்கு பெரு குழப்பத்தை ஏற்பட்டதாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இம் மோதலில் இரு பேராவிகள் வீரமரணமடைந்துள்ளனர்.

எழுமை தீவு மக்கள் உணர்வின்றி அவஸ்தை

(நமது நிருபர்)

எழுமை தீவுப் பகுதி மக்கள் உணவு மற்றும் மருத்துவசாதிகள் இன்றி அஸ்தைப்படுவதாக அங்கிருந்து வந்த ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

கடந்த வாரம் எழுமை தீவுப் பகுதியை சிறிலங்கா இன் முப்படைகளும் சுற்றி வளைத்ததைத் தொடர்ந்து அங்கு நூற்றுக்கு மேற்பட்ட குடும்பங்கள் துவர்த்து பிடிக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

பாதுகாப்புக்கான அலயத்

சிறிலங்கா அஜித்தமார் பாஞ்சா சிறிலங்கா அரசின் இந்த நடவடிக்கைகளுக்கு இந்திய வெளியுறவு அமைச்சகம் ஏற்கனவே ஆட்சேபம் தெரிவித்துள்ளது என்றும், அரசின் சார்பான ஆட்சேபத்தை இயோதூன் தெரிவிக்கிறேன் என்று குறிப்பிட்டார்.

செய்தியளிப்பது உடனுக்குடன் தெரிவிக்கப்பட வேண்டியது என்பதால் இதில் சில தவறுகள் நேரிடலாம் என்றும் அதுவும் முதல் முறையாக ஏற்பட்டதவறுகளாக கூறக்கூட செய்தியாளர் வருத்தம் தெரிவித்தும் அவரை வெளியேற்றியது ததாக செயல் என்றும், அஜித்தமார் பாஞ்சா தெரிவித்தார்.

சிறுவர்

விடுதலைப் புலிகள் மகனார் முன்னணிப் பிரமுகர் செகலி ஜெயாதி தேசியத்தொடர்பு ஏற்றி வைத்ததைத் தொடர்ந்து விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணித் தலைவர் திரு. ஜெயாதி தேசியத்தொடர்பு

திறன் தஞ்சமடைந்த மக்கள் துன்புறுக்கப்பட்டுக் குத்த செல்ல அனுமதி செய்யப்படவில்லை ஒருவாரமாகியுள் இவர்களுக்குத் தேவையான உணவுப் பொருள்களோ மருந்து வகைகள் எழும்பட்டாத நிலையில் மக்கள் பட்டினிச்சாவு எதிர்நோக்கியுள்ளனர். அங்குள்ள ஒரு சில மக்கள் உணவு சமீபத்தில் உணவுப் பொருள்களைப் பயன்படுத்துவதற்காகவும் பலர் உணவின்றி தவிப்பதற்காகவும் நேற்று இராணுவத்தினரால் நேரடியின் காரணம் கவிடுகளை செய்யப்பட்ட பொண்ணின் தங்கைப் பி.நமது நிருபருக்குத் தெரிவித்தார். (உ)

பிற்போடப் பட்டுள்ளது

(பண்டதாரிப்பு)

பண்டதாரிப்புக் கல்விக்கோட்டத்தில் இன்று புதன் கிழமை (23-10-91) மலை இரண்டு மணிக்கு ஆரம்பித்தவை உணவுப் பட்டினிக்குதல் விடப்பட்டுத் தீர் முகக் கூடம் சீர்தீரக் முடியாத காரணமாக பிற்போடப்பட்டுள்ளது என்று பிரதிக்கல்விப் பணிப்பாளர் அறியத் தந்தது.

கணக்கு கிடைக்க

சம்பள வேலை செய்ய விதி தர்களுக்கு ஒவ்வொரு மாதமும் 5 ஆயிரத்திற்கும் 20 ஆயிரத்திற்கும் இடையில் வரும் பொது சிற்றுகை கிணக்ககி விடுமுறைக்கான கொடுப்பனவுகளை வழங்குதலும் பணிக்கு

புலிகளின் குரல் வானொலி ஓராண்டு நிறைவுப் போட்டிகள் பற்றிய அறிவித்தல்

“புலிகளின் குரல்” வானொலி ஆரம்பித்தது 1991-11-21 உட்கு ஓராண்டு நிறைவு பெறவதையொட்டி பின்புறம் போட்டிகள் நடாத்தப்பட்டுப் பெறுமதிவாய்ந்த பரிசீலனை வழங்கப்படவதேட்டு, தெரிவு செய்யப்படும் ஆக்ககலை ஒலிபரப்புக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

உங்களை ஆக்ககலை 31-10-1991 க்குப் பிந்தாமல் “புலிகளின் குரல்” யாழ்ப்பாணம் என்ற முகவரிக்கு அனுப்பி வைக்கவும்.

1. வானொலி நாடகப் பிரதி

வானொலி நாடகப் பிரதி ஆக்கியது 20 நிமிடங்களுக்குள் ஒலிபரப்பக்கூடியதாக அமைதல் வேண்டும்.

பிரதிகள் எழுதித்தொலி 10-15 க்குக்கு மேற்படாமல் இருத்தல் வேண்டும்.

2. கவிதை

2. சிறுகதை

சிறுகதைகள் இசைந்த முகி ஒலிபரப்பப்படாதன வரலையும் பிரசுரிக்கப்படாதவைகளையும் இருத்தல் வேண்டும்.

சிறுகதைகள் எழுத்தாக்கத்தில் 8 பக்கங்களுக்கு மேற்படாது ஆகமதல் வேண்டும்.

3. கவிதை

கவிதைகள் மரபுக் கவிதைகளாவோ அல்லது புதுக்கவிதைகளாவோ இருக்கலாம். ஒலிபரப்பும் நோம் 3 நிமிடங்களுக்கு குறையாமலும் 5 நிமிடங்களுக்கு மேற்படாமலும் இருத்தல்வேண்டும்.

4. புலிகளின் குரல் பற்றிய விமர்சனம்

கடந்த ஒரு வருட காலமாகப் 'புலிகளின் குரல்' வர்னாவியி' ஒலிபரப்பாகிய நிழல்சின்ன பற்றிய விமர்சனம் 200 சொற்களுக்கு மேற்படாமல் இருத்தல் வேண்டும்.

குறிப்பு :

ஆக்கிகள் தெளிவான கையெழுத்தில் ஆக்கி தட்டச்சுப் பொறித்து அனுப்பி வேண்டும்.

ஆக்கிகளின் மூன்று பிரதிகள் அனுப்பி வைப்பதன் அவை தமது சுய முயற்சியில் எழுதப்பட்ட தென்றும் இதற்குமுன் ஒலிபரப்புவோ அல்லது வேறெவ்வகையிலும் வெளிவரவில்லைபெனவும் உறுதிப்படுத்தல் வேண்டும்.

படைப்பாளிகளின் தங்கள் பெயர் முகவரிசனை ஆக்கிகளில் குறிப்பிடாமல் தனித்தாளில் எழுதி இணைத்து அனுப்பி வைக்கவும்.

ஆக்கிகள் எழுது போராட்டத்தை கையப்படுத்தியோ அல்லது முகினைடுத்துச் செய்வதாகவோ அல்லது சமூக மேம்பாடு குதியதாகவோ ஆகமதல் வேண்டும்.

விதிமுறைகளுக்கமைவாமல் அனுப்பி வைக்கப்படும் ஆக்கிகள் நிராகரிக்கப்படும்.

பொறுப்பாளர்
"புலிகளின் குரல்"
திருநெல்வேலி,
யாழ்ப்பாணம்.

(B/3369)

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் மகேந்திரா வீதி 81 ஆம் இடைத்திணை "சமுநாதம்" பணிமனையில் 1991 ஆம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் 23 ஆம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

வைத்து கொடுத்தனர். இம் மோதல் நேற்று பிற்பகல் வரையிலும் நீடித்தது. விடுதலைப்புலிகளின் தாக்குதலின் மத்தியிலும் சிறிது சிறிதாக நகர்ந்த சிறிலங்கை இராணுவத்தினர் கரையோரப்பகுதிகளை ஊடாக்க சங்குப்பிட்டி. இறங்கு தரைப்பகுதியை நேற்று பிற்பகல் வந்தடைந்தனர்.

வீரவணக்கம்
பொலிசார்யீது நடமாடாத தப்பட்ட தாக்குதலில்போது இரு தயபுரத்தைச் சேர்ந்த சரவணையாளர் அல்லது ஜெயா (சந்தையா ஜெயக்குமார்), திவீஸ்வர ஜெயன் (ஆர்வனி சந்திரவாரி மட்டக்களப்பு என்ற மூன்று போராளிகளும் வீரமரணமடைந்துள்ளனர். இவர்களுக்கு விடுதலைப்புலிகள் தந்து வீரவணக்கத்தை தெரிவித்துள்ளனர்.

யிருளினன. (ச)

குண்டு வீச்சினால்
திப்பற்றி எரிந்ததாக அங்கிருந்து தப்பி வந்தவர்கள் தெரிவித்தனர்.

மேலும், குண்டுவீச்சு, பிரகித்த தாக்குதல்கள் தொடர்ந்து பத்திற்கு மேற்பட்ட குடும்பங்கள் கோயில்களிலும் பாடசாலைகளிலும் தகிக்கியுள்ளதாகவும், பலர் சடல் வழியாக யாழ்ப்பாணம் தப்பி வந்துள்ளதாகவும் தெரிய வருகின்றது. (88) (24)

எந்த ஒரு
சிறிலங்கை சுதந்திரக்கட்சி மகாஜன எக்ச்சி பெரமுன, ஜக்கிய சோசலிச முன்னணி மற்றும் ச. பி. பூர். எல். எவ். இந்த அறிவிப்பின் வெளியிட்டதற்கும் இந்திய வரலாறு குறிப்பிட்டது.

மகேந்திராஜன் பெயர் பலகையைத் திரை நீக்கம் செய்ததைத் தவிர பாரதியாச திறந்த வைத்தார். விடுதலைப்புலிகளின் மகவீரர் படைப்பிரிவுப் பொறுப்பாளர் செல்வி ஜனனி தலைமையில் நடைபெற்ற இவ் விழாவில் விடுதலைப்புலிகளின் முத்த உறுப்பினர் திரு இளங்குமரன், விடுதலைப்புலிகளின் மக்கள் முன்னணியின் மக்கள் உறவுக் கொள்கை முன்னெடுப்புப் பிரிவுப் பொறுப்பாளர் திரு. பரா, விடுதலைப்புலிகளின் உணர்வுப் படைப்பிரிவுப் பொறுப்பாளர் திரு. புதுவை இரத்தினதரை ஆகியோர் உட்பட விடுதலைப்புலிகளின் முக்கிய பிரமுகர்கள் பலரும் கலந்து கொண்டனர். தொடர்ந்து கலைநிகழ்ச்சிகளும் நடைபெற்றன.

மாதமும் 27 ஆம் திகதிக்கு முன் பொழிப்பு அனுப்பாத கோட்டநிதி உதவிய னர்களுக்கு நிதி உதவியாளருக்கான மேலதிக கொடுப்பணவிக் 50 விசைத்ததை வெட்டுமாறும் பணிச்செய்ப்பட்டுள்ளது. மேற்கூறிய நடைமுறைகளைக் கண்டிப்பாக கடைப்பிடிக்குமாறு ஆவர் சகல வகை விப்பணியாளர்களுக்கும் கட்டளை இட்டுள்ளார்.

களுத்துறை
வும் தாக்கல் செய்யப்படவில்லை என்பதுடன் தடுப்பு காவல்பற்றி காலவரம்பு எதுவும் நிர்ணயிக்கப்படவில்லை இவற்றை ஆட்சேபித்த அவர்கள் உண்ணாவிரதப் போராட்டத்தை ஆரம்பித்து உள்ளனர்.

மரண அறிவித்தல்

மகேந்திரராஜன்
(தமிழ்மூ ஆய்வு நிறுவனம்)

மான்ியாயைப் பிறப்பிடமாகக் கொண்டவரும் தமிழ்மூ ஆய்வு நிறுவனத்தைச் சேர்ந்த தவருமான மகேந்திரராஜன் 22-10-91 இல் காலமானார். இவர் ஆ. சாமிநாதன் (இளைப்பாறிய கிராம சேவையாளர்), திருமதி மகேஸ்வரி ஆகியோரின் கண்பு புதல்வரும் ரேவதி (பிராக்ஷி), தட்சயினி (கொழும்பு), மானினி (கண்டா), லோகேந்திரன் (இந்தியா), சயந்தன் (பிராக்ஷி), காலஞ்சென்ற சா ஹரிசரன் (குட்டிக்கண்ணா), கலைவாணி 'மான்ியாய் மகவீரர் கெல்லூரி) ஆகியோரின் அருமைச் சகோதரரும் சீ. உமாசுந்தன் ஹட்டன் நாஷனல் வங்கி, பிரதான கிளை, கொழும்பு) என்பவரின் மைத்துனருமாவார். ஆண்டாரின் சமக்கிரியைகளை 23-10-91 இல் தாவடி வீதி, மான்ியாய் பிற்பகல் 1:00 மணிக்கு நடைபெற்ற, பூவுடல் மான்ியாய் பிப்பினியா எடுத்துக் கொடுக்கப்பட்ட களத்திற் செல்கப்படும்.

தகவல் :
ஆ. சாமிநாதன்

(B/3372)

யாழ். ஸ்ரீதர் திரையரங்கில்

மாங்குளம் தகாய்ப்பு

[விவரணப்படம்]

இனியொரு விதி

[குறும்படம்]

ஆகியன அரங்கம் நிறைந்த காட்சிகளாக காண்பிக்கப்படுகின்றன.

தினசரி ஒரு காட்சியும் (4 மணிக்கும்) சனி, ஞாயிறுகளில் இரண்டு காட்சிகளும் (4, 6 மணிக்கும்) காண்பிக்கப்படும்.

[B/3203